

и с-2

Секретно  
экз. В 2

В Комитет Народной Силы Литовской ССР

О Т Ч Ъ Т

об итогах агентурно-оперативной работы и работы  
с информантами за 1982 год.

Агентурно-оперативная работа в отчётом году проходила в условиях тяжёлой и напряжённой международной обстановки, активизации подрывной деятельности спецслужб противника и працейской деятельности извращально-националистических и других антиобщественных элементов.

В агентурно-оперативном процессе особо учитывалось проникновение в районе ЛНР, ранее судимых за особо опасные государственные преступления, вернувшихся из специсоединений, отдельные из которых остались на антисоветских юрисдикциях. Только за II месяцев 1982 года вновь выявлено 36 человек, установивших переписку с различными связями в капиталистических странах. В 6-ти католических костёлах постоянно проповедовали 9 ксендзов, три из которых с реакционными взглядами. Выявлено 9 участников т.н. Февральского движения.

На таких промышленных объектах, как п/э "Акмянцементас" и комбинат стройматериалов, имеющих важное народнохозяйственное значение, имеются участки уязвимые в диверсионном и взрывопожаро-опасном отношении. Оба предприятия с упрощением порядком приёма и увольнения рабочих и служащих.

Немаловажными элементами, склонявшими некоторые изменения на оперативную обстановку, явилось увличение числа лиц, имеющих контакты с иностранцами литовского происхождения, посетивших г. Вильнюс по канту кратковременного въезда, мэрии по частным делам и в качестве туристов в капиталистические, социалистические и развивающиеся страны, отбор и подготовка 2-х специалистов-помощников для направления в длительную загранкомандировку в Прагу.

- 2 -

В оперативно-чекистской деятельности и работе с кадрами руководствовались решениями XXII съезда КПСС и XIX съезда Компартии Литвы, установками майского (1981 г.) Всесоюзного совещания руководящих работников органов и войск КГБ СССР, а также требованиями приказов, и прежде всего № 0060-1979 г. и указаниями КГБ Союза и республики, складывающейся оперативной обстановки и планом основных агентурно-оперативных и организационных мероприятий, утвержденным руководством Комитета в январе 1982 года. Вся деятельность райотделения осуществлялась под руководством РК КП Литвы, при постоянной помощи со стороны Комитета госбезопасности республики.

Районное отделение в составе 3-х оперативных работников в течение 1982 года проделало определенную организаторскую и практическую агентурно-оперативную работу. На основе совершенствования агентурно-оперативного процесса, укрепления связи с общественными организациями и трудовыми коллективами, стали лучше ориентироваться в оперативной обстановке и активнее принимать необходимые меры по выявлению и предупреждению враждебной деятельности антисоветских, клерикально-националистических и других антиобщественных элементов. Более предметно стала оказываться помощь районному Комитету партии в обеспечении благоприятных условий для выполнения решений XXII съезда КПСС, XIX съезда Компартии Литвы и повышении политической бдительности населения.

Согласно плану и в целях получения сигналов с признаками, подозрительными в связи со спецслужбами противника, выявлялись и изучались лица, встречавшиеся с иностранцами, прибывшими в г. Вильнюс по каналу кратковременного въезда.

В результате активизации работы с агентурой получены некоторые данные, заслуживающие оперативного внимания.

Так, 21 июля 1982 года в г. Вильнюс в составе туристической группы приехал кейнэ Грабис Д.К., 1923 года рождения, литовец, проживающий в США, гор. Албани. На изучение инструриста Д.Грабиса была направлена агент "Зита", которая выяснила все его связи и проконтролировала их характер.

В маршрутнуюездку в г. Вильнюс была направлена агент "Лена" для изучения иностранцев, супругов Фиялькович, прибывших из США в качестве туристов и находившихся в г. Вильнюсе с 23 по 27 июля 1982 года.

- 3 -

На изучение интуристки Рачкаускене Г.Ю., прибывшей из ФРГ в г. Вильнюс 30 июля с.г., направлялся агент "Антанас". В прошлом Рачкаускене Г.Ю., 1931 года рождения, урож. Рокишского района, гр-ка СССР, посещала г. Вильнюс в октябре 1977, августе 1978, июле 1980 и августе 1981 года. В 1949 году она была осуждена как активная бандитособица на 10 лет ИТЛ. В 1969 году убыла на жительство в ФРГ из Красноярского края. Отец её в годы войны был карателем и в заключении умер. Муж служил в армии Плехавичуса. В феврале-марте 1945 года обучался в диверсионно-разведывательной школе в районе г. Данцига и в качестве командира взвода участвовал в военных действиях против советских войск. После взятия советскими войсками г. Данцига он пытался уйти вглубь Советского тыла, переодевшись в гражданскую одежду, но был задержан как неизвестный бойцами отдела контрразведки "Смерш" и 3 января 1946 года по ст. 58-Г"а" УК РСФСР приговорен к 10 годам ИТЛ.

С Рачкаускене периодически встречается житель г. Н. Акмянис Милашюс Б., 1913 года рождения, пенсионер. При встрече иностранка Милашюсу в Вильнюсском магазине иностранной валюты накупила различных товаров на сумму 680 марок.

Через агента "Клияс" и доверенного лица "Л.П.И", контролировалось поведение интуристки из ФРГ Кристины Ней, прибывшей по разрешению Комитета 5-8 августа с.г. в г. Вента Акмянского района к своим родителям.

При помощи агентов "Антанас", "Тадас", "Ромас" проверены Петравичене, посетившая в апреле 1981 года посольство ФРГ в Москве, Милашюс, неоднократно имевший контакт с иностранцами, прибывшими из ФРГ в составе туристических групп. Велавичус, допускавший отклонения от норм поведения во время длительного пребывания в АРЭ в качестве специалиста. Из выявленных связей от иностранцев поставлены на учёт по системе "Форт-67". Однако данных, дающих основание подозревать кого-либо из них к возможной принадлежности к вражеской агентуре, не получено.

За отчётный период пределана определённая работа на канале временных выездов советских граждан за границу. Улучшилось качество изучения контингента лиц, рекомендуемых для поездки за границу. Поддерживался постоянный контакт с партийными и профсоюзными организациями учреждений, предприятий и организаций района, с

целью заблаговременного, тщательного и всестороннего изучения выезжающих за границу лиц, проводилась с ними систематическая работа в плане повышения политической бдительности и недопущения случаев отклонения от норм поведения советского человека в условиях заграницы. В этом плане осуществлена тщательная и всесторонняя проверка Маслаускаса, Паяябаше, Данела и других, выезжающих в качестве туристов за границу. Всего за II месяцев с.г. в различные капиталистические и социалистические страны в составе туристических групп выехало 28 человек.

Одновременно принимались меры по созданию оперативных позиций на этом канале. В составе выезжающих в ЧССР был включен агент "Пранас", в туристические группы, выехавшие в январе в Ближне-Восточный круиз, феврале - ВНР-СФРЮ, марте - Индия, октябре - СФРЮ, были подготовлены и включены четыре доверенных лица. В результате, фактов измены Родине со стороны лиц, выехавших из района за границу, не было. От доверенного "В.Э.В.", выехавшего в качестве туриста в СФРЮ, получены данные, заслуживающие оперативного внимания, о чём соответствующей справкой доложено в Комитет республики.

В целях выявления возможных фсевших в районе агентов-нелегалов противника, а также скрывавшихся государственных преступников были тщательно проверены Дашиш, Орлы, Кучинскас и другие, всего 8 человек, упорно уклонявшихся от обмена паспортов. Однако данных, заслуживающих оперативного внимания, на них не получено. Они оказались теми, за которого себя выдавали.

Выполнение требований XXII съезда КПСС, поймбрьского 1981г. и последующих Пленумов ЦК КПСС, и учитывая, что сейчас наш классовый противник активнее и массированее, чем когда-либо прежде, стремится нанести ущерб советской экономике, через агентуру и доверенных лиц постоянно изучали и контролировали оперативную обстановку и происходящие в ней изменения на объектах промышленности, строительства, транспорта, связи и сельского хозяйства. По всем фактам пожаров в проведенных органами прокуратуры и РО ВД расследованиях принимали самое активное участие и сотрудники РО КГБ. Так, например, 2 марта с.в. в выяснении причин и условий, способствовавших возникновению пожара на ферме крупного рогатого скота в совхозе "Тучий", участвовали руководители РО ВД и РО КГБ. За короткий

Время прокуратуры удилось установить лицо, причастное к совершению упомянутого преступления. Против него РО ВД было возбуждено уголовное дело.

С использованием всех имеющихся оперативных средств, выявлены и устранили конкретные трудности, которые мешали отдельным предприятиям и хозяйствам района достигать наивысших конечных результатов при наименьших затратах.

Так, например, 26 января с.г. агент "Шагане" сообщила, что в Акмянском цехе Клайпедского завода железобетонных конструкций № 1 за последнее время участились простой из-за нехватки инертных материалов, поступающих из карьера Петрашунай Пакруйского района. Кроме того, отгружали платформы с мокрыми инертными материалами, не используя приемы против замерзания. Пока платформы доходили до потребителя, сырье превращалось в сильный монолит, что затрудняло их выгрузку, в результате чего, простой вагонов длился недели.

23 марта агент "Калнас" сообщил, что на п/о "Акмянцементас" возникли серьезные перебои, связанные с реализацией пересфасованного цемента из-за задачи в недостаточном количестве специальных вагонов и плохого их качества.

19 марта по данным высококвалифицированного специалиста агента "Кливеса" в цехе полимерных изделий комбината строительных материалов при изготовлении мастики "Вента" из-за поляризации возникает электрическое поле и смесь газа, в результате чего может произойти взрыв. Принятыми администрацией комбината по нашей информации мерами чрезвычайное происшествие удалось предотвратить. Обо всех выявленных нарушениях и недостатках в различных сферах производства района своевременно информировали РК КП Литвы, руководства и штабкомы соответствующих организаций. Через руководителей были приняты действенные меры к устранению причин и условий, способствовавших к возникновению неблагополучной обстановки.

Выполнены предусмотренные планом мероприятия по выявлению и уничтожению возможных преступных замыслов со стороны лётно-технического и прочего персонала в авиаспортивном клубе ДОСААФ, расположенным в г. Акмяне, использовались агенты "Арас" и "Бартанис", доверенные лица "Н. Т. И." и "И. В. А.". Совместно с РО ВД контролировалось состояние охраны легкомоторной авиации в период находящей её в точках временного базирования, а также летательной техники авиаспор-

клуба. Чрезвычайных промежутков на этом участке работы допущено не было.

Во исполнение Указания КГБ республики "По обеспечению сохранения государственной тайны и режима секретности проводимых работ в учреждениях и на предприятиях СССР", проведены проверки секретных подразделений на объединении "Акмянцементас", комбинате стройматериалов и в райисполкоме. Копии актов проверок указанных секретных частей представлены в З Отдел 2 Управления КГБ Литовской ССР, и соответствующие ведомства.

За отчётный период проверено и допущено 17 человек по форме 2 к сов.секретным работам и документам.

Исходя из политической и оперативной обстановки в районе и согласно плану по 5 линии, за отчётный период под руководством партийных органов, работников отделением проведена определённая работа по ограждению населения района от идеологических диверсий противника. В частности, приняты меры по приобретению новой агентуры (4 аг.), совершенствование работы с имеющимися агентурными аппаратами, доверенными лицами, общественностью, в результате чего, стали лучше ориентироваться в процессах, происходящих в среде лиц, ранее судимых за особо опасные государственные преступления, а также находившихся на спецнаправлении, католического духовенства и монашествующего элемента, участников т.н. евхаристического движения и других враждебных элементов. Предполагалась документация идеологически вредных вышадов объекта ДОП храма "Г." с использованием алтаря костёла, задокументированы проповеди, с которыми хендицы Панявского и Накейского костёлов выступали 8 августа с.г. с алтаря Панявского костёла по поводу приезда епископа Вайчса, завербованы 2 агента по линии клирическо-националистических элементов, выявлены и изучались организаторы и рядовые участники т.н. евхаристического движения, проведена работа по дознанию наличия лиц, ранее судимых за особо опасные государственные преступления.

В результате более эффективного использования агентов из числа костёльной среди "Либукле", "Уоскес", "Бетвиртасис", "Эдмундас", "Зита" стало больше поступать материалов, заслуживающих оперативного внимания. Так, через агента "Либукле" была установлена мешашка Начюкайте Тересе, прибывшая из г. Тельший на жительство в г. Акмяне. Сразу по прибытии в Акмянский костёл она развернула активную работу по вовлечению детей школьного возраста к исполнению раз-

личных религиозных обрядов и привлечение воспитанниц в религиозном духе молодёжи к активному евхаристическому движению. За короткое время ей удалось привлечь к миссионерской деятельности около 30 учащихся в основном из Акмянской средней школы.

Участники евхаристического движения Деркинисас, Кидулайте, Норкуте, Шлетшките и другие, всего 9 человек, учащиеся 6-8 классов, под руководством монашки Начинайте Т., состоящей в нелегально существующей женской монашеской конгрегации "Отверженок", 24-26 апреля с.г. совершили выезд в Кибартайский костёл, где происходили поминки умершего в 1980 году нелегально посвященного иеромонаха Яугелиса Виргилиуса, похороненного в Кибартайском костёле Вилькавишского района.

Яугелис В. в прошлом судим за размножение и распространение "Хроники КПЛ". Иеродиан экстремисты стремятся его показать как "мученика" за права верующих. На его поминах организуют как можно больше религиозных фанатиков из числа монахинь и евхаристов.

23 мая с.г. в составе лесу, что в 3-х км. от г.Акмяне, под руководством той же монашки, состоялось собрание евхаристов, на котором участвовало 12 учеников из Акмянской средней школы. На место где происходило это собрание, евхаристы из мальчиков склонили венок и маленький крест. После молились, пели старинные религиозные песни, играли и т.п.

В сентябре с.г. Начинайте выехала в г.Капсукас, о чём своевременно было информировано Капсукское ГО КГБ. Через учителей Акмянской средней школы проведена большая индивидуальная воспитательно-профилактическая работа с учениками евхаристического движения и их родителями. В результате группа эта распалась, да и у алтаря Акмянского костёла по последним воскресеньям пойбя с.г. прислушивало всего по 4-5 девочек начальных классов.

О происходящих негативных процессах и явлениях в среде католического духовенства и костельного актива своевременно информировался РК КП Литвы.

Через агентов , "Язиниас", "Элинс", "Мастро", "Иннас", "Дргис", "Пятрас" и доверенных лиц постоянно изучались происходящие процессы и выявлялись тенденции в среде негативно настроенных лиц из числа молодёжи, не вовлечённой в активный тру-

довой процесс и общественную жизнь. Из числа этой категории лиц завербован агент "Андрис", а с помощью агента "Йонас" установлены два лица Субачус Альгимантас, 1962 года рождения и Атетанас Константинас, 1956 года рождения, из числа условно-досрочно освобожденных, до ареста работавших на строительстве Надейского нефтеперерабатывающего завода, сорвавших 8 мая с.г. государственный флаг Литовской ССР со здания Акмянского комбината бытового обслуживания. Против них прокуратурой района было возбуждено уголовное дело и они осуждены к различным срокам лишения свободы.

Постоянно поддерживались деловые контакты с общественностью и администрацией учебных учреждений и трудовых коллективов. Всё это способствовало оздоровлению обстановки в молодёжных коллективах. Каких-либо других враждебных проявлений среди этого контингента зафиксировано не было.

Используя все имеющиеся оперативные силы и средства, проделана работа по предупреждению антиобщественных проявлений со стороны отдельных лиц, которые из-за своей политической незрелости находили под влияние враждебной идеологии. Всего в 1982 году нами профилактировано 5 человек, два из которых через администрацию по местам их работы. В районной газете "Венибе" помещена одна статья "Воинственные аисты", трудающимся района прочитано II лекций на тему "Борьба с идеологической диверсией противника - долг каждого гражданина СССР".

В решении поставленных задач главное внимание уделялось агентуре, путем и средствами повышения эффективности работы с ней. За год на основании агентурных материалов заведено 1 дело оперативной проверки.

В работе отделения в 1982 году 38 агентов, по сравнению с 1981 годом увеличилось на два агента.

Агентурный аппарат характеризуется следующими данными:

По возрасту:

До 25 лет	-	7
от 25 до 50 лет	-	19
от 50 до 60 лет	-	7
свыше 60 лет	-	5

- 9 -

Сталу сотрудничества с органами МГБ.

до 5 лет	-	I6
от 5 до 10 лет	-	9
более 10 лет	-	7
более 20 лет	-	6

По образованью

с высшим и н/высшим	-	II
со спец. средним	-	I2
со средним	-	8
с н/средним	-	7

Занимаемому положению

инженерно-технические работники	-	6
менеджеры и учителя	-	5
рабочие и колхозники	-	II
служащие	-	8
духовенство и их связи	-	8

В 1982 году завербовано 4 агента, 1 содержатель я/квартиры, подготовлено 5 агентов на Особый период и проверено 10 агентов. К выезду в ФРГ по частному каналу был подготовлен агент "Антапас", который после возвращения представил обширный отчёт, содержащий сведения, имеющие, на наш взгляд, оперативную значимость, о чём письменно информирован 2 Отдел 2 Управления 27 октября с.г.

Начальником РО осуществлялся постоянный контроль за состоянием работы с агентурой, проводились контрольные встречи и их разбор, вёлся учёт проведённых встреч с агентами, разбирались причины несоставившихся явлк. Результаты работы с агентурой анализировались на ежемесячных оперативных совещаниях.

Однако многие глубинные процессы в оперативной среде остаются вне поля нашего зрения. Такое положение можно объяснить только слабостью наших оперативных средств, и прежде всего на таком важном народно-хозяйственном объекте, каким является н/о "Ахтунгентас". Хотя и планировалось и в 1981 и 1982 гг. приобрести 2-х агентов на указанном объекте, однако сверхполномочным капитаном Нальковым Н.В.

эти вербовки не осуществлены.

В целом работа с агентурным аппаратом в РО не в полной мере отвечает сложной оперативной обстановке. По-прежнему целый ряд агентов используется слабо, от них не поступает информации в течение длительного времени. Недостаточно агентуры как в количественном, так и в качественном отношении. Поэтому требуется от каждого чекиста РО точного исполнения возложенных на него обязанностей и проявления личной инициативы в деле создания такого острого оружия, каким является агентура, позволяющая решать самые разносторонние задачи.

Выполняя конкретные мероприятия по укреплению связи с трудающимися, разработанные в 1981 году, оперативный состав повседневно в своей работе опирался на их помощь и поддержку партийных организаций, трудовых коллективов. Повысилась эффективность использования помощи доверенных лиц в решении задач обеспечения госбезопасности в районе. От них получено 9 сигналов, проведены 3 профилактики, изъят 1 пистолет с малокалиберными патронами, информирован прокурор района об изготовителе в большем количестве парнографических изданий. Помощь 4-х доверенных использована в контрразведывательном обеспечении советских граждан, выезжающих в Дославию, Венгрию, Индию и др. страны в составе туристических делегаций, 6 - привлекались при документации правдебной деятельности реакционной части католического духовенства. Приобретены доверенные лица в организациях, ведущих вопросами жизнеобеспечения района, как-то, на санитарно-эпидемиологической станции, в конторе эксплуатации газового хозяйства, в электросетях и котельной, на хлебокомбинате. В материалах Пленума РК КП Литвы по вопросам интернационального, патриотического и атеистического воспитания молодёжи в свете требований XXVI съезда КПСС, нашла отражение и наша информация, что способствовало повышению политической активности участников этого Пленума.

Поддерживались непосредственные деловые контакты с руководителями администрации, партийных, комсомольских и профсоюзных организаций, кадровых аппаратов и ревизионно-секретных частей, всех оперативно обслуживаемых объектов. У нас деловые контакты с действующей при райкоме партии комиссией по оказанию помощи в проверке лиц, выезжающих за границу.

О всех назревающих негативных процессах, об изменениях в оперативной обстановке и других вопросах, информировался РК КП Литвы.

Секретное делопроизводство в РО ведётся в соответствии с требованиями Инструкции. Секретные документы на учёт берутся сразу при их поступлении или изготовлении. Имеющиеся в производстве дела опечурчёта находятся в надлежащем порядке.

Учёт писем и заявлений граждан ведётся в отдельном алфавитном журнале. За 1982 год получено 16 заявлений, которые рассмотрены в установленные законом сроки. Случаев утери секретных документов не обнаружено. Помещения отвечают требованиям режима секретности. Вопросы состояния секретного делопроизводства в РО ежеквартально рассматривались на оперативных совещаниях.

Одним из важнейших условий успешного решения оперативно-служебных задач является высокая организованность и крепкая воинская дисциплина чекистов. Учитывая это, воспитательная работа строилась на основе утвержденного руководством Комитета плана мероприятий, в тесном контакте с партйной группой, направленных на воспитание личного состава в духе беспредельной преданности Коммунистической партии, советскому народу, добровольствию исполнению служебного долга, укреплению дисциплины.

Вместе с этим проведенный анализ дисциплинарной практики за 1982 год свидетельствует о том, что мы не сумели принять должных мер к предупреждению нарушений, в результате чего со стороны оперуполномоченного капитана т. Налькова Н.В. имели место факты передового отношения к служебным обязанностям, потеря обязательности, злоупотребление смертными пактами, неправильного поведения в быту. За это, состоявшееся 30 ноября с.г. before первичной партйной организации, его строго наказано в партйном порядке. Поэтому впредь необходимо вырабатывать более действенные воспитательные меры по предупреждению дисциплинарных проступков со стороны сотрудников РО. Со всей определенностью следует ещё раз подчеркнуть, что в условиях сложней современной политической и оперативной обстановки надёжно обеспечить государственную безопасность могут только всесторонне подготовленные кадры, с высокими политическими, деловыми и моральными качествами.

Чекистская подготовка персонала совершенствовалась на кустовых занятиях, а также согласно отдельного плана по РО, одобренного учебно-методической комиссией Комитета республики. Окончное внимание уделялось самостоятельной работе сотрудников над изучением приказов, указаний, сборников, чекистской и другой литературы.

Выполнено клашное задание по отбору кандидатов на работу в органы и учебные заведения КГБ. В октябре 1982 года один зачислен на работу в органы КГБ, второй готовится для направления на подготовительные курсы ВКШ КГБ СССР.

Весь оперативный состав райотделения, претворяя в жизнь решения XXII съезда КПСС, ноябрьского 1982 г. Пленума ЦК КПСС, установки Генерального Секретаря ЦК КПСС тов.Ю.В.Андронова, высказанные им на данном Пленуме, а также требования приказа КГБ СССР № 0060 - 1979 г., преисполнен решимости и дальше совершенствовать всю контрразведывательную работу по надежному обеспечению государственной безопасности на территории района, созданию условий трудящихся района для успешного решения задач, поставленных XXII съездом КПСС и ХУШ съездом Компартии Литвы.

Начальник Акмянского  
РО КГБ Литовской ССР  
подполковник

  
А.А.Соколов

№1328  
3 декабря 1982 г.